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Aanvullend verzoek Eerste Kamer BBB 

Vraag: Het kabinet wil energiekosten niet significant uit de pas laten lopen met buurlanden.» De 

fractieleden van de BBB vragen of u kunt aangeven wat «niet significant uit de pas lopen» 

betekent. Deze leden ontvangen hierop graag een toelichting. 

Oorspronkelijk antwoord: Afgelopen jaar is door E-bridge onderzocht hoe de elektriciteitskosten 

voor Nederlandse industriële grootverbruikers zich verhouden tot die in buurlanden en hoe deze 

zich naar verwachting ontwikkelen richting 2030. Hieruit blijkt dat de elektriciteitskosten flink uit de 

pas lopen met ons omringende landen. Zodanig dat deze kosten de doorslag kunnen geven voor 

een bedrijf om productie dan wel verduurzamingsinvesteringen naar het buitenland te verplaatsen. 

Het kabinet streeft naar een gelijk speelveld voor Nederlandse bedrijven met bedrijven in 

buurlanden. In dat licht betekent «niet significant uit de pas lopen» dat er altijd verschillen zullen 

zijn in elektriciteitskosten tussen landen, maar dat deze niet van doorslaggevende invloed zijn op 

de concurrentiepositie van bedrijven. 

Aanvullend antwoord: 

De elektriciteitskosten bestaan uit drie componenten:  

• De elektriciteitsprijs 

• De nettarieven   

• De belastingen en overige heffingen 

 

De elektriciteitsprijs is grosso modo gelijk in Noordwest Europa. Uitzondering daarop is dat 

elektriciteitsintensieve bedrijven in sectoren met weglekrisico in het buitenland korting krijgen 

middels de indirecte kostencompensatie (IKC). In Nederland werd de IKC toegepast tot 2023, 

vervolgens afgeschaft en afgelopen jaar eenmalig opnieuw ingevoerd. De nettarieven zijn het 

onderdeel dat veel in het nieuws is en waar het IBO Bekostiging elektriciteitsinfrastructuur zich 

over heeft gebogen. De nettarieven voor vooral de elektriciteitsintensieve industrie liggen in 

Nederland substantieel hoger dan in veel andere Europese landen omdat in Nederland geen 

kortingen worden gegeven op deze tarieven, wat elders veelal wel gebeurt. Overigens bevat het 

IBO ook opties om de energiebelasting te verlagen. De energiebelasting is echter een zeer klein 

deel van de elektriciteitsrekening van Nederlandse industriële grootverbruikers elektriciteit.  
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